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Постановка проблеми. Розвиток малого бізнесу як лінія ринкової транс-
формації економіки є дуже актуальним для України на нинішньому етапі рин-
кових перетворень. Але для вдалого розвитку цього інституту суспільних від-
носин необхідно враховувати історичні реалії його становлення та функціону-
вання Україні, що формувалися протягом багатьох років, а також особливості
кожного окремого регіону. 

Аналіз останніх досліджень. Як дуже потужний і впливовий інститут рин-
кових відносин малий бізнес потребує державного регулювання. У такій си-
туації для формування й становлення державної системи підтримки підпри-
ємницької діяльності набуває великого значення моніторинг та адаптація до-
свіду в цій галузі провідних країн світу, в яких малий бізнес є провідною сфе-
рою ринкової економіки. 

Підприємництво має свою історію розвитку й особливості в кожній окре-
мій країні, що, у свою чергу, впливає на специфіку його класифікації (велике,
середнє та мале). Найбільш розповсюдженою формою здійснення підприєм-
ницької діяльності є малий бізнес. Це пояснюється тим, що гнучкість, швид-
кість реакції на зміни в ринкових умовах, відсутність жорсткої регламентації
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праці, можливість прояву ініціативи і розумного ризику, притаманні малому
бізнесу, приваблюють приватного підприємця. Малий бізнес являє собою не
тільки привабливу форму організації підприємницької діяльності, але ви-
ступає як невід'ємна складова ринкової економіки, що сприяє розвитку окре-
мих територій (держав, регіонів).

Невирішені частини проблеми. Така необхідність зумовлена насамперед
тим, що Україна є сукупністю дуже неоднорідних територій, кожна з яких має
неповторні, притаманні тільки їй риси та характеристики, ментальні особли-
вості. Тому обґрунтування особливостей розвитку малого підприємництва та
розробка відповідних державних програм його регулювання потребує регіо-
нального підходу до оцінки функціонування малого бізнесу, що базуватиметь-
ся на використанні певних методологічних прийомів та аналізу впливу під-
приємницької діяльності на економічну, соціальну, наукову сфери. 

Мета дослідження. Дослідження та аналіз особливостей розвитку малого
підприємництва в сучасних умовах господарювання. 

Основні результати дослідження. На сучасному етапі ринкового трансфор-
мування економіки України одним із головних чинників стабільності досягну-
тих позитивних економічних тенденцій у країні є забезпечення сталого еконо-
мічного зростання на основі мобілізації й ефективного використання всього
комплексу ресурсів малого підприємництва. 

Концепція нової комбінації чинників виробництва Й. Шумпетера, що
ґрунтується на постійній зміні чинників виробництва під впливом інновацій,
визначає розвиток малого підприємництва головним чинником диверсифіка-
ції економіки [10]. 

Концепція сталого регіонального розвитку, яка на сьогодні набуває знач-
ного поширення і підтримки та згідно з якою економічний розвиток повинен
відповідати соціальним та екологічним стандартам, підкреслює, що малі під-
приємства володіють високим інноваційним потенціалом і роблять менший
негативний вплив на оточуюче середовище, ніж великі [5].

Звичайно, всі перелічені функціональні властивості малого підприєм-
ництва у забезпеченні економічного розвитку на практиці реалізуються одно-
часно і підтверджують, що його необхідно розглядати як важливий чинник
вирішення багатьох економічних проблем. На сьогодні динамічний розвиток
малого підприємництва є важливим шляхом мобілізації ендогенного потен-
ціалу регіонів, засобом вирішення соціальних проблем, серед яких – підви-
щення зайнятості та рівня доходів населення й наповнення місцевих бюджетів. 

Зважаючи на означені чинники, доцільно зазначити, що створення спри-
ятливих умов для розвитку малого підприємництва в регіонах великою мірою
залежить від комплексу відповідних дій і заходів місцевих органів виконавчої
влади й органів місцевого самоврядування, що, у свою чергу, повинні бути вті-
лені у регіональній політиці.

Регіональною політикою розвитку малого бізнесу слід вважати, з одного
боку, чітко опрацьовану в законодавчому аспекті практичну діяльність цент-
ральних органів виконавчої влади і місцевих державних адміністрацій в усіх
регіонах країни, спрямовану на створення необхідного комплексу умов роз-
витку малого підприємництва, а з іншого – соціально-економічні заходи,
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здійснювані на основі загальнодержавної політики, закріпленої у законо-
давстві, самими регіонами для досягнення певних регіональних і місцевих ці-
лей та завдань [5].

Формулюючи відповідну політику, треба враховувати особливості у роз-
поділі малих підприємств за регіонами України. У державі загальна кількість
малих підприємств на 10 тис. осіб населення у 2010 р. становила 60 одиниць.
При цьому наведений показник для м. Києва становив 180 одиниць, тобто він
вищий від середньонаціонального втричі. Такий розрив можна пояснити,
припустивши, що в господарському комплексі столиці України малі підпри-
ємства виконують суттєві специфічні, додаткові функції порівняно з економі-
кою інших регіонів країни. 

Інша ситуація склалася у промислово розвинених регіонах України. Так, у
Донецькій області цей показник складає лише 2,8%, в Дніпропетровській –
3,5%, Луганській – 3,9%, Запорізькій – 5,3% [11]. Це пояснюється тим, що в
даних регіонах найбільш розвинені підприємства промисловості (як правило,
вони дуже великих розмірів – підприємства-гіганти), тому обсяг реалізованої
ними продукції значний, на великих підприємствах зайнято більшість насе-
лення цих регіонів. Так, у Донецькій області серед працездатного населення
тільки 2,5% задіяні в малому підприємництві, у Дніпропетровській – 12%,
Луганській – 11,8%, Запорізькій – 14,3% [4; 11].

Для порівняння, у Львівській області цей показник становить 21%, в
Автономній Республіці Крим – 20%, Закарпатській області – 19%, Миколаїв-
ській – 17%, у м. Київ та м. Севастополь – 28% і 25% відповідно [4; 11]. Отже,
з огляду на ситуацію незбалансованого розвитку малого підприємництва у ре-
гіонах України, слід зазначити, що малий бізнес потребує окремого розгляду в
регіональному аспекті. Така необхідність зумовлена насамперед тим, що Ук-
раїна є сукупністю дуже неоднорідних територій, кожна з яких має неповтор-
ні, притаманні тільки їй особливості. 

Окрім цього, варто враховувати, що рівень становлення та розвитку малих
підприємств слід аналізувати передусім не за абсолютними показниками, які
не завжди відображають реальну ситуацію, а за інтегрованими. Але треба за-
значити, що такий підхід до розгляду розвитку малого підприємництва засто-
совується як серед науковців, так і серед практиків в Україні рідко. Взагалі,
функціонування малого підприємництва аналізується здебільшого на загаль-
нодержавному рівні. Виходячи з цього, розробляються національні програми
підтримки розвитку малого бізнесу, які, без регіональних програм, не дають
очікуваного ефекту для розвитку підприємницької діяльності в Україні. 

Висновки. Отже, роль місцевих органів виконавчої влади й органів місце-
вого самоврядування – бути провідними інституціями створення і підтримки
сприятливого середовища для розвитку підприємництва як основного чинни-
ка вдосконалення структури регіональної та національної економік. Зважа-
ючи на це, слід зазначити, що дослідження малого бізнесу та розробка ефек-
тивних чинників сприяння його розвитку поступово переходить з площини
загальнодержавного в площину регіонального регулювання. 

У таких умовах одним з найважливіших компонентів державного управ-
ління економікою України стають регіональні програми розвитку малого під-
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приємництва [5], які є важливими інструментами реалізації державної політи-
ки розвитку малого бізнесу, активної регіональної політики, політики зайня-
тості населення та інвестиційної стратегії держави. 

Підприємницька діяльність багато в чому залежить від обґрунтованості
соціально-економічної політики в цілому і у сфері підприємництва зокрема.
Сьогодні в Україні політика держави з питань регулювання розвитку малого
підприємництва формується у таких сферах: фінансово-кредитна: питання
грошового обігу, відсоткових ставок, кредитних відносин; фінансова: забезпе-
чення потреб підприємницьких структур у фінансовому капіталі; податкова:
регулювання і стимулювання пріоритетних напрямів підприємницької діяль-
ності; інституційна: реформування відносин власності, формування ринкових
відносин, ринкової інфраструктури, фондового страхового ринку антимоно-
польного законодавства і розвитку конкуренції; соціальна: вирішення проб-
лем зайнятості населення на базі розвитку підприємницьких структур і соці-
ального захисту найманої робочої сили і безпосередньо підприємців [1–6; 9].
Рішення, що стосуються підтримки підприємництва на державному рівні,
обов'язкові для регіональних рівнів управління національної економіки і по-
винні доповнюватися, конкретизуватися на кожному з них відповідно до со-
ціально-економічних потреб і ресурсного забезпечення окремих територій.

Окрім цього, напрямами сприяння розвитку малого підприємництва є
створення спеціальних інститутів – інноваційних центрів і центрів розвитку
підприємництва (передачі технологій, бізнес-центрів і бізнес-інкубаторів,
технологічних парків), які будуть забезпечувати підтримку підприємництва та
стимулюватимуть використання інноваційних технологій у бізнес-діяльності. 
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